



# 第十九届亚洲运动会在杭州隆重开幕

习近平出席开幕式并宣布本届亚运会开幕

蔡奇丁薛祥 来自亚洲各地的领导人和贵宾等出席



9月23日晚，第十九届亚洲运动会在浙江省杭州市隆重开幕。这是国家主席习近平在主席台上向大家挥手致意。 新华社记者 李学仁 摄



9月23日晚，第十九届亚洲运动会在浙江省杭州市隆重开幕。习近平、蔡奇、丁薛祥等党和国家领导人出席开幕式。 新华社记者 谢环驰 摄

新华社杭州9月23日电 潮涌钱

江喜迎盛会，携手同行共创未来。第十九届亚洲运动会23日晚在浙江省杭州市隆重开幕。国家主席习近平出席开幕式并宣布本届亚运会开幕。

蔡奇、丁薛祥，以及来自亚洲各地的领导人和贵宾等出席开幕式。

夜幕下，坐落在钱塘江畔的杭州奥体中心体育场华灯璀璨，流光溢彩。这座形如一朵大莲花的建筑，见证着亚运圣火第三次在中国点燃。

开幕式开始前，来自浙江各地的群众代表富于地方特色的文艺表演，将现场气氛烘托得十分热烈。

19时58分，在《和平——命运共同体》的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛，同亚奥理事会代理主席辛格、国际奥委会主席巴赫等步入主席台，向观众挥手致意。全场响起长时间的

热烈掌声。

9月23日，恰逢中国农历二十四节气中的“秋分”。20时整，迎宾表演《水润秋辉》在19座“水玉琮”敲击出的激昂鼓声中开始。随着场地中央的倒计时数字，全场观众齐声呼喊。地屏上，玉琮、玉鸟、神徽等印记与古城遗址一一浮现，从碧绿到灿金，展现春耕秋收的自然轨迹，尽显良渚文明之光、金色丰收之美。

场地中呈现出大好河山的壮阔景象，一条红绸铺展开来，伴着《我爱你中国》的深情旋律，8名仪仗兵迈着坚定的步伐，护卫着中华人民共和国国旗走进现场。全场起立，高唱中华人民共和国国歌。五星红旗冉冉升起，迎风飘扬。

20时09分，运动员入场式开始。踏着轻快的乐曲《我们的亚洲》，来自45个国家和地区的体育代表团相继入场。让我们弘扬奥林匹克精神，奋力

场，受到全场观众的热情欢迎。《歌唱祖国》的激昂旋律响起，东道主中国代表团最后入场，习近平起身挥手致意，全场一片欢腾，掌声欢呼声此起彼伏。中国代表团共1329人，其中参赛运动员886人，将参加本届亚运会38个大项、407个小项的角逐。

杭州亚运会组委会主席、浙江省省长王浩在致辞中代表组委会和6500万浙江人民向来自亚洲各个国家和地区的运动健儿表示最热烈的欢迎，祝愿他们创造佳绩、成就梦想、增进友谊、收获幸福，让美妙的杭州亚运之旅终生难忘。

杭州亚运会组委会主席、中国奥委会主席高志丹致辞时表示，在习近平主席和中国政府的亲切关怀与坚强领导下，一届精彩纷呈的亚运盛会即将拉开帷幕。让我们弘扬奥林匹克精神，奋力

创造亚洲体育新纪录，合力绘就亚洲命运共同体的崭新画卷。

亚奥理事会代理主席辛格在致辞中，向中国政府、中国奥委会、浙江省政府、杭州市政府、亚组委和杭州市民以及所有参与筹备工作的人员致以最诚挚的敬意，称赞杭州亚运会筹办工作精彩绝伦，相信参与杭州亚运会的每一个人，都会收获一段终生难忘的美好记忆。

21时16分，开幕式迎来激动人心的一刻。国家主席习近平宣布：杭州第十九届亚洲运动会开幕！顿时，全场沸腾，“数字焰火”绚烂绽放，全场掌声欢呼声经久不息。

8名我国优秀运动员、教练员代表手执亚奥理事会会旗入场。伴着亚奥理事会会歌，亚奥理事会会旗徐徐升起，同五星红旗一道高高飘扬。 (下转二版)

## 深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

### 全州各地区扎实开展第二批主题教育

本报记者 史排闹吴

连日来，全州各地区陆续召开主题教育动员部署会议，深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要讲话和重要指示批示精神，全面落实中央和省州委对开展第二批主题教育的工作要求，准确把握主题教育总要求、根本任务、目标要求、重点措施，把“干部要干、思路要清、律己要严”贯穿主题教育全过程、各方面，持续推动广大党员干部政治强起来、思路活起来、工作实起来、纪律严起来、作风硬起来，确保主题教育走深走实、见行见效。

格尔木市要求全市各级党组织和党员干部要严格按照省委主题教育

的安排和要求，迅速行动起来，突出重点对象、重点措施、重点要求，采取有力措施推进主题教育走深走实。要把开展主题教育同推动中心工作结合起来，同党员、干部的工作职责和正在推进的重点工作任务结合起来，以全面从严治党、加强生态文明建设、推动乡村振兴等为实践载体，把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等重点措施贯穿起来、有机融合、一体推进，以党的建设新进展、经济发展新成果、民生福祉新水平、群众满意新高度来检验主题教育新成效。

德令哈市强调，要提高政治站位，强化政治自觉，切实把思想和行动统一到州委的部署安排上来，以

高度的政治自觉谋划好开展好主题教育。要坚持学思用贯通、知信行统一，把开展主题教育与推动全市经济运行、项目建设、产业发展、安全生产以及乡村振兴实施、营商环境优化等重点工作结合起来，切实把主题教育的成果转化成干事创业的新举措新成效。要精准靶向发力，锤炼优良作风，坚持一切从实际出发，牢牢把握主题教育基调，多在谋实求效上下功夫，严防浮于表面、学用脱节，严防调而不研、研而不用，坚决防止形式化、套路化、表面化，确保主题教育正确有力、平稳有序开展。

茫崖市要求，要充分借鉴第一批主题教育的好经验好做法，加强组织

领导，压实各方责任，主动协同配合，注重统筹兼顾，力戒形式主义，营造浓厚氛围，确保主题教育高起点开局、高标准推进、高质量见效。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务和贯彻始终的主题主线，读原著、学原文、悟原理，以真学促深化、以真信促消化、以真用促转化。聚焦决策所需、发展所需、群众所需，明确调研主题、优化调研方式，切实把调研成果转化成指导实践、推动工作的思路办法和政策举措。找准破难题促发展的发力点，扬优势促提升的着力点，解决好人民群众急难愁盼问题，以推动茫崖高质量发展、提高人民生活品质检验主题教育成果成效。

潮起，向未来！

杭州亚运会开幕式快评  
新华社记者 陈晨

这是一个注定将载入史册的夜晚——

2023年9月23日，钱塘江畔。杭州用一场以“潮起亚细亚”为总主题的盛大开幕式，为第19届亚洲运动会启航。以体育为媒，杭州敞开热情怀抱，向世界呈现中华文化之美，展示各方携手推动构建亚洲命运共同体的澎湃力量。

体育是人类共通的语言。大型赛事的开幕式，历来也是人文交流、文化交融、民心相通的舞台。打开关于亚运会开幕式的记忆长河，一个个传播和平与友谊的经典时刻历久弥新：1990年北京亚运会开幕式上，高亢嘹亮的《亚洲雄风》唱响全亚洲的团结与豪迈；2010年的广州，珠江之上百舸争流，水上开幕式《启航》诠释着昂扬向上的亚洲风采……

当亚运会第三次来到中国，今夜，杭州又为开幕式的历史长卷镌刻下浓墨重彩的一笔——

这是一场意蕴悠长的文化盛宴。采集于良渚古城遗址的火种，历经一路传递，最终点燃主火炬，恰似中华五千年文明薪火相传、生生不息；文艺演出上篇《国风雅韵》尽显钱塘繁华、江南风韵，又巧妙地与“亚运”谐音，透出中国语言文字的精妙；开幕式上播放的短片《相约杭州》诗情画意纵贯古今，勾勒出古都杭州的隽美、活力与现代。用“诗画江南”之秀向亚洲发出邀约，又以“活力浙江”之新展现中国式现代化的万千气象，这是杭州人的浪漫，是今日中国的自信与从容。

这是一次心心相融的文明之约。亚洲运动会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。亚奥理事会45个成员全部报名，参赛运动员超过12000名，成为史上规模最大、项目最多、覆盖面最广的一届亚运会。开幕式上，各代表团依次入场，或热情招手，或欢呼雀跃，一张张笑脸汇聚成欢乐的海洋。在名为《携手同行》的演出篇章中，亚洲各国和地区的标志性建筑现于网幕之上，构成各美其美、美美与共的亚洲画卷。以体育促和平，以体育促团结，以体育促包容，杭州亚运会必将成为推动构建亚洲命运共同体的生动实践。

### 标题 新闻

● 我国首个投入商业开发的大型页岩气田产气量突破600亿立方米

据新华社电

值班编委 / 王萍

责编 / 刘珍

版式 / 李拉毛吉